

哀牢山的A面B面

何为“哀牢”？

哀牢山不是一座山

哀牢山并不仅仅是一座山,而是一条全长约500千米的山脉,高大辽阔,海拔在2000米以上、3000米以上的山峰有20多座,总面积近1万平方千米,森林覆盖率超过85%。它横亘于云南省中部,是滇东高原和横断山地两大地貌区的分界线,分布于大理白族自治州、楚雄彝族自治州、玉溪市、普洱市、红河哈尼族彝族自治州5个州市的16个县区境内。

哀牢山名字由来

哀牢山山名由来说法众多。

一说哀牢山得名于古哀牢国。古哀牢国正是云南历史上的文明古国之一,大约形成于战国中前期,《华阳国志·南中志·永昌郡》和《后汉书·西南夷传》皆有古哀牢国相关记载。

一说得名于少数民族部落首领名称的音译。傣族史籍中达光王国与汉朝最先接触的国王叫“哀牢”,因而史书把达光王国称作“哀牢国”。

还有说法是,山名源于哀牢族,“哀”和“牢”都是酒的称谓,这个民族以善酒著称。也有人说原来傣语、彝语里“哀”“牢”都是吉祥美好的意思。

种种说法,都说明哀牢山的名字与当地的历史文化、民族背景紧密相连。

哀牢山物种丰富

因独特的自然地理环境,哀牢山孕育了丰富的野生动植物资源。哀牢山国家级自然保护区,主要保护以我国亚热带地区面积最大的中山湿性常绿阔叶林为主的森林生态系统;保护以西黑冠长臂猿、云豹、灰叶猴、猕猴、绿孔雀、鸳鸯等珍稀动物资源及其生态环境;保护以长蕊木兰、水青树、红花木莲、野茶树、云南七叶树、绿背石栎为主的珍稀濒危植物资源。

1988年,经国务院批准,哀牢山保护区升级为国家级自然保护区。

视点



本期视点

哀牢山

近期,云南哀牢山因一位博主发布的探险视频而迅速走红,相关话题如“哀牢山堵车奇观”与“哀牢山大地磁场强度异常”频频占据热搜榜单,引发了社会各界的广泛关注。

哀牢山如今已成为热门的旅游打卡胜地。然而,在这股热潮之下,真正的哀牢山究竟是何模样?它是否真的如某些传闻所述那般“神秘莫测”?哪些区域是向公众开放的,哪些又是严格限制的禁区?事实上,哀牢山的魅力与神秘并存。

在此,我们强调,对大自然保持敬畏之心,是每个人应当铭记于心、践行一生的准则。

A面

B面

哀牢山为何凶、险?

地质结构相当复杂。在中生代时期(距今约2亿年至6500万年)至第四纪喜马拉雅运动时期(距今约260万年至今),哀牢山区经历了大规模地壳抬升和河流下切过程,形成了包括云南中南部在内的广大地区特殊的山地地貌。

气候复杂、天气多变。虽然哀牢山的绝对高度只有3100米左右,但从最高峰大磨岩峰到最低的红河河谷,相对海拔差却有2600余米。由于山体相对高差大,从山麓至山顶依次为亚热带、中亚热带、北亚热带、暖温带、温带及寒温带气候。可谓是“一山分四季,隔日不同天”。

多瘴气。瘴气是原始森林中的植物和有机物腐烂程度较高时产生的一种挥发性化合物和气体,这种气体会在空气中蓄积和聚集。同时,原始森林的湿润环境也为瘴气的产生提供了有利条件。

进过山的人如是说——

记者何有刚:

对大自然保持应有的敬畏

作为一名记者,我有幸与保护区管护局的工作人员、公安民警以及当地护林员并肩作战,数次踏入这片未知而危险的领域。

地形复杂,步步惊心。哀牢山的地形复杂多变,沟壑纵横交错,每走一步都要小心翼翼,走在前方的人稍有不慎,脚下的石块便可能翻滚而下,成为后方的潜在威胁。沟谷的深邃更是让人心生畏惧,一旦失足,便是万劫不复。2016年国庆期间,几名驴友徒步穿越景东彝族自治县境内的无量山时,一名驴友跌落山谷不幸遇难。

野生动物,未知的挑战。西黑冠长臂猿、印支灰叶猴、林麝等国家一二级重点保护野生动物是这里的“明星”,而同样生长在这里的蛇、蚂蟥等动物也会与人类不期而遇。2019年7月,在一次拍摄任务中,一只蚂蟥叮在了我的头顶上。事实上,比起蚂蟥的叮咬,护林员们遭遇黑熊、野猪等猛兽的经历更加让人不寒而栗。

植物威胁不可忽视。在我们的印象中,大部分植物都是无害的。然而,在哀牢山的深处,荨麻是一种让人避之不及的存在。这种全身长满刺毛和短柔毛的多年生草本,人体一旦触碰,轻则瘙痒难耐,重则红肿起疱、疼痛难忍。这种来自植物的伤害,虽然不如猛兽那般骇人听闻,却同样让人不敢有丝毫的大意。

云南省森林消防总队普洱支队消防员陈凯:

100米距离我们却走了好几个小时

在哀牢山的一次任务执行的过程中,虽然目标点距离我们只有100米左右,我们却走了好几个小时。在海拔2500米左右的山间,突然就遭遇浓雾,能见度迅速降低,刚刚还走在前面的另一组队员很快就不见了踪影。由于植物层层叠叠、缠绕交错,植被密度很大,雨水、汗水很快把我们全身打湿,行进十分困难。

村民李先学:

通过指南针定位才回了家

我家在景东县太忠镇大柏村,2023年4月,我和同村人上山捡菌子就迷路了。当时,我们是顺着走走不通,返回去也走不通,翻了一座山又翻一座山,也不知道走了多久才走出了林子。此时,我们发现早已偏离回家的方向,走到了另外一个乡镇。最后,通过指南针确定方向才回到了家。

神秘莫测 危险重重

雄浑美丽 文化灿烂

生物多样性富集

哀牢山里保存了世界同纬度面积最大、人为干扰最少、最完整的亚热带中山湿性常绿阔叶林生态系统,具有常绿阔叶林、落叶阔叶林、暖性针叶林、湿性针叶林、竹林、稀树灌木草丛、灌丛7个植被类型。分布着多种类型的森林动物,据统计,该保护区已采集和记录到野生维管束植物178科、663属、1357种,共有哺乳动物120种,鸟类475种,两栖爬行动物114种。

这里既是候鸟飞行的中转站,更是西黑冠长臂猿、绿孔雀、云豹、黑熊等濒危动物的重要栖息地,享有“生物基因库”“中国天然氧吧”的美誉。

历史文化源远流长

拥有悠久历史的哀牢山,在与人类和谐共生的同时,滋养了丰富多彩的民族文化。在哀牢山的丛林之中,绵延盘旋着茶马古道的遗迹。经过哀牢山的茶马古道全程600多千米,是历史上云南三条大通道之一,古称海南大道。它西起大理,经楚雄、玉溪到普洱,出境前往缅甸、泰国、老挝等国家。

相传,在茶马古道繁盛时期,每天有800匹马在此通过,造就了千家寨的繁荣,上千户人家在此经营客栈、酒馆、铁匠铺等行业,至今仍有旧居遗留。在千家寨附近,仍保留着明清时期的炼铁炉遗址。

茶马古道不仅是连接中原与西南、西北地区的重要商贸通道,也是各民族文化交流的走廊。在哀牢山的层层山峦间,世代繁衍生息着彝、傣、哈尼、拉祜等民族,异彩纷呈的民族文化赋予了哀牢山婀娜之美和遒劲之力。

普洱境内的哀牢山很美

景东片区

云南哀牢山国家级自然保护区(景东片区)有高山、峡谷等丰富地貌,海拔介于1600米至3366米之间,面积为11789公顷,约占总保护区面积的17%。拥有大面积的原始森林,保存着我国面积最大、结构最为完整的中山湿性常绿阔叶林,森林中生态原始且神秘莫测。

景东片区记录有种子植物2242种,许多植物具有极高的科研价值和生态价值,是生物多样性的重要宝库。同时,是多种野生动物的栖息地,有800多种野生动物,其中包括国家一级保护动物印支灰叶猴,此外,还有林麝、水鹿、白鹇、黑熊等国家重点保护野生动物。

该区域拥有一个国家AAA级旅游景区——景东杜鹃湖,在这里,可以游览观赏高原湖泊、原始森林风光。景东杜鹃湖是20世纪50年代景东人民为灌溉哀牢山下万亩良田而修建的高海拔人工湖,因水库四周长满杜鹃花而得名,这里不仅是一个纯净自然的理想避暑胜地,更是集观光、度假、疗养、科学考察、民俗文化溯源于一体的多样化生态旅游胜地。

镇沅片区

云南哀牢山国家级自然保护区(镇沅片区)位于哀牢山中段西坡,总面积为9676公顷,占保护区总面积的14.29%。区内分布着野生茶树群落2.8万多亩,拥有迄今发现的世界最大最古老的2700年野生茶树,是野生古茶树资源的重要分布区域。这些古茶树数量庞大,是茶叶历史传承的“活见证”。

该区域地势起伏较大,有高山、峡谷、溪流等多种地貌,造就了丰富多样的自然景观。在陡峭悬崖上,近百米的大吊水瀑布,水流从两峰间喷泻而出,泻入深潭,水石相击,腾腾水雾,弥漫河谷,经阳光斜射,幻变彩虹,瑰丽夺目。

该区域尚未开发。

哀牢山,这座位于云南省境内的国家级自然保护区,以其丰富的生物多样性、壮丽的自然景观和独特的少数民族风情,成了众多游客心中的旅游胜地。在今年国庆假期,哀牢山的热度更是达到了前所未有的高度,这既得益于其本身的魅力,也与部分自媒体博主的宣传密不可分。然而,在享受哀牢山美景的同时,我们也不应忽视其中潜藏的安全风险。

哀牢山的自然之美与安全之思

□于飞 罗钦

哀牢山国家级自然保护区以其高达89.8%的森林覆盖率,成为生物多样性的宝库。这里的中山湿性常绿阔叶林森林生态系统以及珍稀濒危动物,都吸引着无数游客前来探索。在哀牢山,游客可以近距离接触原始森林,感受大自然的独特魅力。无论是茂密的森林、清澈的溪流,还是壮观的瀑布和奇特地貌,都让人仿佛置身于人间仙境。此外,哀牢山还孕育着丰富的动植物资源,这些珍贵的生物种群也为哀牢山增添了无尽的生机与活力。

然而,哀牢山的美景并非毫无风险。除了已经开发的景区外,哀牢山深处地带多为原始森林,山高林密,多悬崖峭壁,且常有野生动物出没。此外,哀牢山还经常出现暴雨、冰雹等恶劣天气,这些自然因素都增加了游客在山中行走的风险。因此,游客在前往哀牢山旅游时,必须严格遵守景区规定,不得擅自进入未开发的区域。

为了确保游客的安全,景区管理部门应加强安全管理。一方面,要完善安全设施,提高应急救援能力;另一方面,要加强游客的安全教育,提高他们的安全意识和自我保护能力。同时,对于已经开发的景区,也要加强维护和保养,确保游客在景区内的安全。

总之,哀牢山是一座充满魅力的自然保护区,但其中也潜藏着不少安全风险。作为游客,我们应该在欣赏自然之美的同时,保持高度的安全意识;而作为景区管理部门,也应该积极采取措施,确保游客的安全。只有这样,哀牢山才能成为一个既美丽又安全的旅游目的地,吸引更多的游客前来探访。

(本版文字除署名外均来自云南哀牢山国家级自然保护区景东管护局和云南哀牢山国家级自然保护区镇沅管护局)